2.1.5 Délitelnost

Predpoklady: 010422

Pr.1: Plati: 12:4 =3 . Které ¢islo je délenec, které podil a které délitel?

12 - délenec
04 - délitel
' 3 - podil

H Pr. 2: Délitelnost ¢isel ur€ujeme pomoci jednoduchych pravidel. Roziad’, kterd jsme
probirali, do tii skupin a sepis je.

" Délitelnost urcujeme pomoci délitelnosti:
e ciferného souctu (3 a9),
- * posledni cifry (2, 5, 10),
. » posledniho dvojéisli (4, 25, 50, 100).

Pedagogicka poznamka: Zkontrolujeme si prvni dva ptiklady a zbytek hodiny zaddm jako
vystup (kazdy se snaZzi propocitat co nejdél, vSechny nebo nékteré sesity na konci
hodiny prohlidnu a ohodnotim).

| PE.3:  Najdi prvociselny rozklad &fsel (hodina 010414).
‘ a) 15 b) 24 c) 56 d) 71 e) 132 f) 360

' a)15=303

'b)24=4[6=22023=2"3

©)56=404=2021200=2"0

1 d) 71 - nejde rozlozit, je to prvocislo.

e) 132=2066=2601=22301=2°301

) 360=1036=280@0=2320233=202023035=2"3"3

Pedagogicka poznamka: Jedinym castéjSim problémem byva neopisovani prvocisel z
ptedchozich krokt rozkladu (24 =212 =4[3 =2[2). Tato chyba se vyskytuje v
podstaté ve vSech moznych metodach, které Zaci pouzivaji.

Pedagogicka poznamka: Zapis pomoci mocnin nevyZaduji, na srovnani podle velikosti
trvam.

Pr.4: Rozhodni, zda jsou uvedend ¢isla prvocisly (hodina 010413).
a) 53 b) 87 c) 91 d) 109

. Zkousime d¢lit ¢isla prvocisly.

- a) 53

Neni délitelné: 2, 3, 5, 7..., neméa cenu zkousSet dal 8 [8 =64 = prvocislo vétsi nez 7 by v
- paru mélo prvocislo mensinez 7 = ¢islo 53 je prvocislo.



b) 87
' Neni délitelné: 2,
Je délitelné 3 (ciferny soucet 15) = cislo 87 neni prvocislo.

' ¢)91
- Nenf délitelné: 2, 3, 5, ...
+ Je delitelné 7: 91:7 =13 (nebo 91=70+21) = ¢islo 91 neni prvocislo.

- d) 109
' Neni délitelné: 2, 3, 5, 7, 11..., nemd cenu zkouset dal 1101 =121 = prvocislo vétsi nez 11
- by v paru mélo prvo&islo mensi nez 11 = ¢&islo 109 je prvodislo.

Pr.5: Najdi nejvétsiho spole¢ného délitele a nejmensi spoleény nasobek pro nasledujici
dvojice ¢isel (hodiny 010416, 010417).

a) 12, 18 b) 15,21 c) 18, 56

- Nejveétsi spole¢ny délitel = nejveétsi &islo, které "je obsazeno” v obou &islech (spole¢né Easti

. prvociselného rozkladu).

' Nejmensi spoleény délitel = nejmensi &islo, ve kterém "jsou obsaZena" obé &isla" (oba

- prvociselné rozklady jsou obsaZeny v jeho prvociselném rozkladu).

a) 12,18

12=43=20203 18=29=20303

' D(12,18) =213 n(12,18) =223 =36

by 15,21

15=305 21=301

' D(15,21) =3 n(15,21) =330 =521=105

) 18,56

18=209=2030 56=60=2B303

- D(18,56)=233 =18 n(18,54) =233 3 =54

‘ PF.6:  Sestav pravidlo pro d&litelnost a) 15 b) 24 (hodina 010411).

. a) pravidlo pro délitelnost 15
- 15=303
' 3 a5 jsou nesoudélnd ¢isla = ¢islo je délitelné 15, prave kdyZ je délitelné 3 a 5 najednou.

b) pravidlo pro dé€litelnost 24

24=4[6
' 4 a 6 jsou soudélna ¢isla = hleddme jiny rozklad
24=3[3

' 3 a 8 jsou nesoudé€lnd ¢isla = ¢islo je délitelné 24, pravé kdyz je délitelné 3 a 8 najednou.



H Jirka pfi patrani na pidé objevil sacek s vécmi na sestaveni poli¢ek. V pytlicku bylo
35 podloZek, 42 Sroubt, 56 matic¢ek a 84 hiebicki. Kolik policek by $lo z kovéani v
pytlicku sestavit? Kolik kterych véci je potfeba na smontovani jedné policky?

- Pokud by soucdstky v pytlicku byly na sestaveni napiiklad 5 policek, musely by byt viechny
1 poCty soucdstek ndsobky 5 = hleddme spolecného délitele pocti soucastek (tedy cCislo jehoz
' nasobky jsou viechny podty):

0 35=500,42=60=2030, 56 =80 =2[20207,84=4121=212030
D (35, 42, 56, 84) =7 = v pytlicku jsou soucdstky na sestaveni 7 poli¢ek. Na jednu policku
je tieba 5 podlozek, 6 Sroubi, 8 maticek a 12 hiebickd.

- Dal3im feSenim by také mohlo byt, Ze soucdstky jsou pouze na sestaveni jediné policky (na
' kterou by pak bylo tieba 35 podlozek, 42 Sroubti, 56 maticek a 84 hiebicki).

Shrnuti: Délitelnost uréujeme pomoci délitelnosti ciferného souctu (3 a 9), posledni cifry

(2, 5, 10), posledniho dvojcisli (4, 25, 50, 100) ...



